



温彬：2.22 国常会有哪些新关切？



意见领袖 | 温彬、王静文



2月22日的国务院常务会议主要有两项议题：

一是听取全国两会建议提案办理情况汇报，部署做好今年全国两会听取代表和委员意见建议工作；二是听取落实涉企收费优惠政策和整治违规收费情况汇报，要求进一步巩固整治乱收费成果。

前者是每年两会之前国常会的一项固定动作。

如会议所指出的，办理全国人大代表建议和政协委员提案，是政府听取民意、接受人民监督的要求，是科学民主决策的重要举措。

去年国务院部门办理代表建议和委员提案 1.4 万多件，过去 5 年累计采纳代表和委员意见建议 1.8 万多条，出台相关政策措施 7800 多项，推动解决了一大批关系改革发展和人民群众急难愁盼的问题，成效显著。

今年两会在即，国常会要求国务院部门负责人要列席或旁听会议，各部门要多渠道主动与代表和委员沟通，国务院办公厅要继续安排工作人员现场旁听意见建议。

后者是提振市场预期的关键举措之一。

去年以来，面对内外部形势变化，国务院推动实施了大规模减税降费、缓税缓费等政策，总规模超 4 万亿元，力度为近年最大。这些举措极大地改善了企业的现金流，帮扶市场主体尤其是中小微企业和个体工商户渡过难关，为稳就业保民生、稳住经济大盘发挥了关键支撑作用。

实际上，通过保市场主体“留得青山、赢得未来”，一直是国务院层面的主要关切之一。为降低市场主体负担，本届政府近 5 年来累计减税降费规模已超 11 万亿元，我国税收收入占 GDP 比重从 2018 年的 17% 下降至 2021 年的 15%，在全球主要经济体中已处于较低水平。

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_52482

